



# 长沙《古城风貌区交通规划研究》通过专家评审，提出打造“古城活力慢区” 便捷“山”“城”联系，建议恢复轮船摆渡

长沙古城历史文化风貌区地处市中心，历史文化遗产丰富，同时人流量、车流量也较大，因此，也是城市及交通问题频发的热点和难点区域。日前，由长沙市自然资源和规划局开展的《古城风貌区交通规划研究》课题研究成果顺利通过专家评审，该研究以打造“古城活力慢区”及“构建以公共交通和慢行为主导的交通发展模式”为双重目标，提出了古城规划发展策略和交通优化方案。

■记者 周可 实习生 赵小晴 陈诺 通讯员 陈群元 肖林红



## 打造“活而不乱”的古城活力慢区

长沙古城历史文化风貌区为五一大道西、白沙路、人民路、建湘路、湘江大道合围区域，用地面积为3.15平方公里，历经2400多年的城址叠加，是历史文化遗产最集中、最丰富的区域，同时也集聚了长沙最繁华的商圈和城市网红点。

针对城市发展与古城保护的矛盾、古城交通拥堵、设施老化等导致原住民和商家纷纷外迁，致使古城活力受到

一定影响这一情况，研究提出“让街区活起来，但活而不乱”的设想。研究提出在古城风貌区内建立一种“保护就是发展”的总体格局，强调保护的同时又不缺失古城应有的商业活力和文化魅力。围绕“以人为本”的核心宗旨，打造以公共交通为骨架、以慢行为主体，小汽车交通为补充的交通发展模式，着力构建长沙古城“新生活”的国际慢城（慢区）和魅力源点。

## “公共交通+慢行主导”交通发展模式

针对公共交通与私人交通的矛盾，研究提出“让汽车慢下来，通而不畅，慢而不堵”。在交通规划层面，以控规路网为抓手，把古城保护要求落实到控规路网中，结合道路现状，从保护和发展的维度分区分类提出了构建“窄马路高密度”的控规路网优化调整建议，并研究了湘江中路、人民路、劳动路、书院路的功能定位，严格管控道路宽度、竖向位置和出入口布置等，对主要道路的断面改造应提出多方案比选，为后续控规修编提供

交通指引。同时，为应对未来古城品质、安全、快速的出行需求，研究提出打造以轨道交通站点为交通组织核心的公共交通服务体系，创新性的利用大数据分析手段精识别轨道接驳薄弱区，据此提出了接驳路网完善建议，提升轨道服务效率。同时提出公交分担率目标：古城内公交+慢行占全方式出行分担率达80%以上；可达性目标：公交站点步行5分钟可达，轨道站点步行10分钟可达。

## 实现“行人悦且组织有序”，建议恢复渡轮

在“以人为本”的理念指导下，研究从人的交通出行本源性需求为抓手，期望构建一个多层次次步行友好的古城风貌区。针对行人集散与机动车通行的矛盾，研究提出“让行人悦起来，且组织有序”的理念。

根据长沙古城风貌区内功能需求的多样性，依托历史步道网络和基于大数据分析不同类型出行人群热力空间分布，将古城慢行空间分为区

域性、商业性、旅游性以及活性慢行廊道。

针对湘江边举办重大节庆

活动时的出行需求，研究提出差异化交通管理策略，并就便捷岳麓山与古城的跨江联系，提出了恢复轮船摆渡的建议。

针对古城区居民的停车需求，该研究还对静态交通管理以及交通需求管理进行了探索，并提出了相应的规划发展策略方案。

## 湖南航空新开长沙-重庆航线

本报7月25日讯 随着暑运旺季来临，为满足广大旅客的出行需求，湖南航空于7月25日全新开通长沙-重庆直飞航线。此次新开通的长沙-重庆航线，航班号为A67183/4，使

■记者 和婷婷

## 长沙城区第二批普高录取线出炉

本报7月25日讯 今天，长沙市教育局公布长沙市城区第二批普通高中录取线。该批次招生学校为：长沙市第六中学、长沙市第十一中学（含音乐班和美术班）、长沙市雅礼第十五中学、长沙市第二十一中学、长沙铁路第一中学（含美术班）、长沙市雷锋学校（含美术班和音乐班）、湖南省地质中学、长沙外国语学校、长郡梅溪湖中学、师大附中梅溪湖中学、周南梅溪湖中学、长郡滨江中学、雅礼洋湖实验中学、麓山滨江实验学校、长郡湘府中学、雅礼实验中学、明德华兴中学（含美术班）、田家炳实验中学、东雅中学、望城区第一中学（含美术班）、长郡斑马湖中学（含美术班）等。根据《关于做好2021年长沙市城区高中学校招生工作的通知》文件要求，市教育局中招办划定高中学校录取最低控制线。

招生学校录取时，按照以下规则依次择优：初中学业水平考试提前科等级入围；初中综合素质评价等级入围；比较初中学业水平综合成绩；综合成绩相同时，再比较综合素质评价等级结果。

■记者 黄京

### 教育连线

#### 明年起，长沙民办初中也将有指标生计划

本报7月25日讯 长沙中考指标生计划备受关注。近日，长沙市教育局副局长缪雅琴接受媒体采访时表示，明年开始，民办初中也将有指标生计划。

据悉，2019年，长沙市教育局实施义务教育学校“公、民同招”的政策。小学升初中时，将民办学校招生计划的50%或20%通过微机派位进行招生。缪雅琴说，到明年初中毕业时，民办初中通过微机派位录取，且在该校连续读满3年的学生，同样具有指标生资格。

■记者 黄京

学校名称	学业综合成绩	综合素质评价等第	备注
长沙市六中	六中景鹏班	558	5A
	市六中	542	4A1B
长沙市十一中	文化班	545	5A
	音乐班	480	5A
	美术班	521	5A
长沙市	雅礼班	546	4A1B
雅礼十五中	雅礼十五中	537	3A2B
长沙市二十一中	一中合作班	546	4A1B
	市二十一中	540	4A1B
长沙铁路一中	文化班	544	3A2B
	美术班	490	5A
湖南省地质中学		541	3A2B
雷锋学校	雷锋班	540	4A1B
	文化班	532	3A2B
	音乐班	450	5A
	美术班	475	5A
长沙外国语学校		537	4A1B
长郡梅溪湖中学		561	4A1B
附中梅溪湖中学		567	3A2B
周南梅溪湖中学		558	3A2B
长郡滨江中学		555	3A2B
雅礼洋湖中学		565	4A1B
麓山滨江实验学校	麓山班	552	3A2B
	麓山滨江实验学校	547	2A3B
长郡湘府中学	长郡湘府班	551	3A2B
	长郡湘府中学	544	4A1B
雅礼实验中学		559	5A
明德华兴中学	文化班	548	4A1B
	美术班	496	5A
田家炳实验中学		541	2A3B
东雅中学		548	3A2B
望城区一中	文化班	542	4A1B
	美术班	453	5A
长郡斑马湖中学	文化班	534	4A1B
	美术班	450	3A2B

## 长沙梓园路下月单行线试行 这样破“堵”，你怎么看

本报7月25日讯 湖南省儿童医院周边交通拥堵治理听证会日前召开，多部门拟将梓园路设置为单行线，今年8月1日试行。周边单位代表、物业、社区负责人、居民代表以及交通规划设计专家都在听证会上发言。

听证会上，工作人员详细介绍了单行线方案，具体来说，是将梓园路的林子冲路至劳动路段设置为由北往南单行线（救护车、警车除外），与劳动路、芙蓉路、林子冲路形成顺时针单向循环，增设两组电子警察设备，加强日常管控。此外，同步将梓园路南往北通行的11路、143路公交调整至芙蓉路绕行。

交警部门在梓园路林子冲路口增设智能信号灯，并撤除林子冲路部分路段路侧停车位。此外，加强与区域内芙蓉路劳动路口的协调控制，就医高峰时段提高劳动路芙蓉东口信号灯放行效率，避免东口排队过长影响梓园路北往南车辆驶出。

预计单行试行时间为8月1日至8月31日的全天24小时，如果效果明显、条件成熟后再确定是否长期实施。

如果市民有对于单行时间段、交通组织的意见，也可反馈到交警部门。

■记者 虢灿 实习生 谭欣

### 影响

#### 虽绕行，但省时

工作人员介绍，实施单行线后对居民的影响主要是要绕行，增加了周围居民的行驶距离。但绕行全是右转弯，不用等信号灯，交警部门也会对周围的所有路口信号灯进行调优，尽量减少汇入车流量。道路通行效率提高，用时反而会比较少。以往开车从儿童医院路段通过可能要四五十分钟，优化以后预计通过时间在10分钟以内。

此外，公交线路也相应调整，北往南方向公交车正常行驶，南往北方向可以在劳动路梓园路口下车，该公交站台距离儿童医院两百多米。